

福山区打造“先锋福山”党建品牌 激活高质量发展“红色引擎”

一名先锋一盏灯，一枚党徽一面旗。今年以来，福山区坚定践行新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，树牢大抓基层的鲜明导向，着眼增强党组织政治功能和组织功能，突出问题导向、目标导向、效果导向，坚持系统观念，强化优解思维，聚力抓重点、创亮点、破难点，用心打造贴近实际、务实管用、特色鲜明、内涵丰富的“先锋福山”党建品牌，分领域统筹打造“硬核堡垒·五星争先”“福乡福地·和美乡村”“福满福山·幸福家园”“‘新’锐先锋·红色引擎”“模范机关·执行先锋”等子品牌，推动全区基层党建工作整体跃升，为福山建设新时代现代化强区提供坚强组织保证。



成立“行动支部” 打造“样板支部” 叫响党组织和党员“硬核堡垒·五星争先”党建品牌

基层党支部是党的全部工作和战斗力的基础，党支部真正运转起来，党的工作才能落地生根。福山区推行“行动支部”工作法，把基层支部建在经济发展、城市建设、为民服务等一线，让支部在各领域搭台，党员在第一线唱戏，推动党建难题得到破解，叫响党组织和党员“硬核堡垒·五星争先”党建品牌，实现党建引领社会各项事业持续健康发展。

“王师傅，同福小区独居老人打电话向我们反映家里断电，您来看看什么情况吧。”4月15日晚，接到清洋街道德胜社区工作人员的电话后，“送水保电”行动党支部书记王利，立即带着两名党员志愿者到老人家中，经过近一个小时的排查，最终查明断电原因并恢复供电。“只要居民有需要，不管什么时间，我是党员我就应该带头去维修。”王利补充说道，“我们这个志愿服务行动党支部，成立

的初衷就是服务社区的孤寡老人、困难群体，有什么问题我们能解决的都去解决。”

目前，福山区45个城市社区中，已组建177个志愿服务行动党支部，以党员为主体、以志愿服务者为补充，涵盖居家养老、医疗健康、维修保养、心理咨询、就业帮扶、少儿成长、文艺培训、矛盾调解等8个方面，成为优化基层治理与服务的重要力量。

而在重大项目上，聚焦规划用地、工程建设、项目审批等重点领域，“行动党支部”则当好“店小二”、做好“服务员”，以党建推动项目建设跑出“加速度”。智造芯城行动党支部聚焦“新能源整车突破”，高标准规划、高质量建设，扎根一线解决实际问题，推行“12345”工作法，召开议事会议29次、现场会议36次、解决问题163个，46项重点工程全部达到或超节点推进。

在此基础上，福山区还积极实施过硬党支部“达标创建”行动，以领导班子过硬、党员队伍过硬、党内生活过硬、功能发挥过硬、基础保障过硬“五过硬”为标准，结合党员量化积分管理，指导各党（工）委积极开展“五星联创”活动。同时，开展过硬支部“擂台比武”，采取实地检查、现场观摩、述职评议等方式，从五星级党支部中选树了一批“样板党支部”，有效发挥先进典型的示范引领作用。

依托福山区工人文化宫升级改造打造了党员教育培训基地，设置了党员教育培训、党员教育教材创作、党员技能实训、党群服务4大功能区，实现党员教育一系列工作落实落地。同时，通过实施先锋党员“培育锻造”，组织生活“质效双提”，镇街党校“升级攻坚”等行动，举办“走看比学”“党课大赛”“十佳主题党日评选”等活动，不断丰富党员教育形式，切实增强了党员教育的针对性和实效性。

建强基层组织 推动乡村振兴 打造农村“福乡福地·和美乡村”党建品牌

党的二十大报告指出，要加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。今年以来，福山区立足创建“福乡福地·和美乡村”党建品牌，坚持“七化”工作法，着力提升村级班子合力、发展动力、服务效力、决策能力，推动基层党建与乡村振兴同频共振、互融共促，以高质量党建引领乡村振兴高质量发展。

近日，来到位于高疃镇肖家夼村的现代化生猪养殖基地项目建设现场，该村党支部书记王宗景向记者介绍项目推进情况：“目前，我们总占地40亩的生猪养殖基地已经完成场平，正在推进主体建设施工，预计年底前正式投产。这个项目是在上级大力支持下，整合政策扶持资金、企业帮扶资金等500余万元建设的，建成后能为村集体每年带来至少20万元收入。”在臧家庄镇东泊子村，总占地154亩的“灵珑星光”新品葡萄长势喜人、丰收在望。该村区派第一书记张春海介绍：“这个项目是去年我们村与顺泰植保合作开发的，具备品种培育、苗木快繁扦插、规模种植等功能，预计每年带动村集体增收15万元以上。”

近年来，福山区把企业项目化管理的理念引入

农村集体产业发展工作，打破就村抓村、零打碎敲的传统做法，整合扶持政策、社会资源、企业资金等多方力量，通过区镇统筹、多方联合、项目带动等方式，创新建设一批“共富创业示范区”，今年已整合各方面资金1500多万元，集中扶持6处“共富创业示范区”，有力解决了村集体增收难的问题。

推动抓党建促乡村振兴，产业兴旺是基础，治理是关键。针对村庄规模小、人口老龄化现象严重等突出问题，该区以传统的农村片区为单位，因地制宜推动村党组织跨村联建共建，以组织联建带动产业联动、服务联做、治理联抓，实现抱团发展、一体提升。同时，编印《村级组织规范化工作手册》，明确6大类、42项村级决策清单，建设“村事通”管理平台，全面推行阳光公示、阳光支付、阳光审批，有效提升了村级议事决策规范化水平。

为进一步发挥农村党组织战斗堡垒作用，福山区还针对不同的村情特点，将所有村庄划分为示范村、创优村、强基村三种类型，围绕解决村庄发展思路不明确、工作活力不足等问题，聚焦乡村治理、经济发展、为民服务等主题，每个村庄确定

3—5项民生实事，每季度开展一次“擂台比武”活动，有力激发了村级党组织整体活力。今年以来，围绕做大做强大樱桃等主导产业，累计开展夏日“樱”乐会、南庄雪花啤酒节、西瓜文化节等主题活动90多场次，激发了农村产业发展活力。

随着农村经济社会快速发展，广大群众迫切需要更精细的服务供给、更优质的活动平台。在张格庄镇农村党建综合阵地，前来办事的群众络绎不绝，据党建办副主任黄欣介绍，通过整合专项试点经费、企业赞助资金等，投资400多万元，该镇建成了总占地2300平方米的综合性服务阵地，具备便民服务、教育培训等多重功能，已累计开展理论宣讲、“微心愿”征集、公益助学活动400余次，解决群众需求1.1万件。

乡村振兴离不开方方面面的智慧与力量。福山区把加大乡土人才培育作为重中之重，依托东北桥、渡口等示范村良好的资源条件，大力实施“乡村CEO”计划，通过回引本土在外人才到村任职、吸引各方力量支援农村发展等方式，累计孵化12个乡村产业重点项目，为乡村振兴注入了新鲜血液。

实施“头雁领航”行动 提高为民服务质量 深化社区“福满福山·幸福家园”党建品牌

社区是党和政府联系、服务群众的“最后一公里”，是基层治理的“神经末梢”。近年来，为努力把社区打造成人民群众的幸福家园，福山区持续深化“福满福山·幸福家园”党建品牌建设，通过“强队伍、优服务、筑阵地”等举措显著提升了居民幸福生活指数。

党组织书记作为社区“当家人”和“领头雁”，他们的思想和作风影响着一个社区的整体工作。为了管好用好这支队伍，福山区出台《社区书记管理办法》，围绕4项机制、11条举措，构建起选、育、管、用全链条培养管理体系。同时，着眼提升社区书记综合素质，高标准举办“头雁领航”社区书记培训班，组织相关镇街党建工作负责人、社区书记等62人参加培训，设置专家辅导、经验分享、互动讨论、实地参观等10余项课程，创新设置提级述职环节，选取15位社区书记现场汇报，进一步检验学习成效、强化互促互学。“此次培训的课程既有理论深度，也有经验启迪，通过互动式的学习方

式，让人听得懂、记得住、用得上。今后，我将充分结合学习内容，进一步拓宽思路，以新方法、新眼光创造性地开展好各项工作。”城西社区党总支书记董艳雪说道。为进一步开阔基层工作人员思路视野，福山区还实施“对标实训”行动，组织15名镇街干部、社区书记，赴上海市浦东新区“一对一”跟班学习、精准提升，推动汲取先进经验、创新发展。

提升社区干部能力是基础，让居民的生活“好”起来是关键。后疫情时代，为满足居民日益丰富的精神文化需求，福山区全域实施社区党组织领办“百社百景”计划，不断涌现出“泉”心为民城市服务队、星乐·邻计划、“8090再青春”青春潮牌等40余个特色服务项目。居住在万科假日风景小区的温女士深有感触地说：“之前周末都不愿意出门，只想在家里追剧，可我现在‘宅’不住了，小区又是举办‘寻宝’活动、又是开展聊天派对，看着周边的年轻人都参与其中，我也忍不住了。”这些活动只是福山

区的一个缩影，今年该区聚焦“老、中、青、幼”群体，开展各类社区党组织为民服务项目400余项，同比数量翻番，实现全龄段、全覆盖服务。

随着社区活动越来越丰富，人气不断聚集，居民对党群服务中心的建设也提出了更高要求。对此，福山区实施党群服务阵地迭代升级行动，对全区社区党群服务中心进行了系统性整改修缮，重点建设了松霞路、史家庄等5处场所，修缮提升了福惠、永鑫等2处服务阵地，推动构建功能齐全、设施完善、共建共享的党群服务新矩阵。同时，出台党群服务阵地管理办法，明确规划、预留、移交、使用等12项流程，从源头上解决社区办公用房位置偏、户型差、移交慢等问题，为广大居民提供优质服务奠定基础，切实将社区打造成人民群众的幸福家园。“现在社区功能很齐全，业务办理、健身运动、书法练习、身体理疗都能在党群服务中心实现，很感谢社区给我们带来这么多便利！”谈到社区的变化，居住在福惠社区的张大爷赞不绝口。



打造新就业群体党建服务联盟、“烟小暖·暖新驿站” 创建两新组织“‘新’锐先锋·红色引擎”党建品牌

随着时代的发展，新业态和新就业群体不断增多。快递员、外卖送餐员、网约车司机、货车司机等大量新就业群体，成为服务市民生活、助力城市发展的重要新生力量。福山区以“抓亮点、求突破”为目标，创建两新组织“‘新’锐先锋·红色引擎”党建品牌，从夯实阵地基础、做优党建服务、促进升级引领入手，推动两新组织党建工作不断走深走实。

“说实话，开大货车挺累的，天天坐在车里很枯燥，现在好了，有了这个地方，我们不仅能健身、唱歌、看电影，还能免费使用各种休闲设施，真是给我们提供了休闲的好去处啊。”货车司机姜先生坐在按摩椅上开心地说道。姜先生所说的“地方”，是福山区聚力打造的全市首家货运行业货车司机党群服务中心，总面积1800平方米，设置健康保障、休闲健身、红色观影等6大功能室，配备多功能按摩椅、路况自助查询机、红色嗨歌房、移动投篮机等设备，今年启用以来，累计开展暖“新”义诊、交通安全宣讲、保险咨询等服务活动40余场次，真正实现“关爱不停歇、服务不断档”。

为进一步优化两新群体服务，福山区不断完善党群服务阵地体系，全域开展新就业群体“友好型社区”创建活动，打造40余处暖“新”驿站，整合35家优质商户资源成立暖“新”街区，为新就业群体提供就餐折扣、歇脚休息等便捷服务。依托“星驿站”书房，举办“烟小暖·暖新驿站”揭牌仪式暨“夏送清凉”慰问活动，为外卖小哥、快递员、环卫工人发放清凉礼包，提供了一个歇脚休息、饮水充电的场所。外卖

员、快递小哥们纷纷表示：“感谢政府对我们的关心关爱，给我们免费发放了充电宝、运动水壶、防晒药等必备物品，真的很贴心。”在强化阵地保障的同时，福山区还聚焦新就业群体的实际需求，不断提供“定制化”服务，联合24家两新党建服务联盟成员单位，每月开展“集中式”“组团式”主题服务活动，累计举办爱心义诊、法律援助、心理疏导等活动200余场次，依托“新向党”综合管理体系开展新就业群体圆梦微心愿行动，满足新就业群体的个性化需求，不断提升新就业群体获得感、幸福感。

紧盯工业立区、产业强区的发展定位，福山区实施产业链党建“红链聚能”行动，持续深化汽车产业链党建联盟、水泥建材行业党建联盟作用，高标准谋划建设集政策推介、项目服务、党群共建于一体的产业链党群服务中心，打造了280平方米的福山区水泥建材行业党群服务中心，不断激活产业链发展的“红色引擎”。“以产业链党建联盟为纽带，将链上企业党支部联合起来过组织生活，不仅推动了产业链上下游企业互动、融合发展，而且进一步提升了行业凝聚力，不断促进党的建设与产业发展深度融合。”高新区福山园党群工作部副部长房贺说道。产业链党建联盟通过实行轮值主席制，每月召集链上企业开展政策宣讲、红色教育、论坛交流等活动，累计开展各类活动20余次，参与1800余人次，持续激发产业发展新动能，为福山区产业裂变升级发展注入“红色”力量。



激发“红色引擎” 凝聚奋进动能 创树机关事业单位“模范机关·执行先锋”党建品牌

机关党建是机关建设的根本保证，是其他领域党建工作的“风向标”，理应走在前、作表率。坚持围绕中心、建强队伍、服务群众，福山区着力打造机关事业单位“模范机关·执行先锋”党建品牌，探索出一条机关党建、行业党建与基层治理深度融合的新路径。

“儿童防拐骗”安全宣讲课、“电梯安全宣传进社区”主题活动、“便民服务大集”……这一系列丰富多彩的活动是福山区“双报到”共驻共建项目的真实写照。今年以来，福山区推动99个区直部门与社区党总支共建234个共驻共建项目。“社区一吹哨，部门就报到”，通过深化“双报到”工作，推动区直部门下沉提供组团式、专业化服务，为社区解难题、办实事、聚资源、谋发展，共同绘就社区治理“同心圆”。此外，“福万家”机关篮球赛、模范机关先进单位评选、“凝心聚力思想·砥砺前行建新功”党课大赛、机关党务大督查……福山区以系列“组合拳”激发机关活力动力，推动机关党建全面过硬、全面进步。

行业党建要出彩，离不开党建联盟的

作用发挥。福山区统筹税务、人社、医保优势资源，组建三方党建联盟，由联盟单位轮流承办主题月、志愿日等品牌活动，打造社会保险费征收服务管理工作共同体。“充电桩建设好了，以后充电不用愁了。”松霞路社区与物业企业开展的共建项目让居民纷纷称赞，福山区通过深化“红心物业”党建联建，指导物业服务企业与社区党组织认领83项共建项目，聘任157名物业职工作为兼职网格员，物业服务质量和居民满意度实现双提升。为进一步强化管行业必须管党建的工作理念，福山区还组建了金融、市场监管等各行业党建联盟，切实加强了党对各行业各领域党建工作的领导。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。福山区将继续锚定中心任务，踔厉奋发、笃行不怠，以更高的站位、更强的担当、更硬的作风，推动“先锋福山”品牌建设工程提质增效、进阶升级，让“先锋福山”旗帜在基层一线高高飘扬，让“先锋福山”特色党建熠熠生辉，为福山区高质量发展提供坚强组织保证！

（姜晓 秦猛 李乐 庆瑞 国达 永同）